

泰安市大数据中心党组副书记、主任李天波： 高质量推进数字变革创新

最泰安安全媒体记者 张汶宁



李天波参加《推动高质量发展一把手访谈》栏目。 最泰安安全媒体记者 赵文文 摄

近日，泰安市大数据中心党组副书记、主任李天波参加《推动高质量发展一把手访谈》栏目，回答主持人提问。

1 主持人：市委、市政府提出大力推进数字强市建设，请介绍一下有关情况。

李天波：在市委、市政府的正确领导下，泰安市大数据中心充分发挥数字强市建设领导小组办公室的职能作用，按照省市重点工作部署和安排，以“走在前、开新局”为目标，以补短板、强弱项为导向，加压奋进、团结拼搏，努力克服人手少、任务重、工作面广量多等问题，扎实推进各项重点任务有序开展。

去年以来，泰安市大数据中心以《泰安市“十四五”数字强市规划》为引领，立足“云、网、数”协同发展，高质量推进数字变革创新，在全省创新组织实施了资源、人员、项目、资金“四集中”工作机制，有力推进了信息

化工作开展。泰安市成功入选全国数字城市百强榜；数字产业集聚度指数位列全省第4位；泰山景区“无证明景区”建设作为创新试点在全省进行推广，与人社局紧密配合，组织开发的“泰安市安薪泰山智慧监管”平台，成为依托全国一体化在线监管平台根治欠薪全国试点单位之一。

2 主持人：数字政府作为数字中国体系的重要组成部分，是推动我国经济、社会、生态等方面高质量发展的重要抓手。市大数据中心在做好数字政府工作方面有什么思路和打算？

李天波：市大数据中心积极响应市委、市政府部署要求，推进政府数字化转型。在基础设施建设方面，优化“一朵云”即市政务云平台，强化“一张网”即市电子政务外网，深化“一网通”，即一体化大数据平台，细化“一屏观”，即市一网统揽综合慧治平台，固化“一网护”，即市安全态势感知平台。

在数字政府应用建设方面，一是继续提升“爱山东”政务服务平台移动端运营能力和服务水平，塑造“爱山东”服务品牌，围绕“吃、住、行、医、学、游”等生活主题，梳理入驻更多政务服务，加强拳头应用建设，持续接入“一件事”服务，提升用户活跃度和满意度。二是依托“山东通”统一平台建设机关办公总门户，进一步梳理部门核心业务事项，推进更多办事事项上网运行，构建一体化流程再造模式，真正将“山东通”打造成机关工作人员“离不开”的办公平台。三是提升城市大脑运行水平。今年重点建

设物联感知中台、优化视频AI中台等能力中枢，全面建成感知设施统筹、数据统管、平台统一、系统集成和应用多样的市级“城市大脑”，加快推进平台、能力、业务相融合，全面提升“城市大脑”建设水平。四是聚焦新型工业化强市建设，以信息化手段、平台化思维配合做好泰山产业会客厅和泰安文旅会客厅等信息系统建设，以跨部门协同标志性项目为抓手，支持新型工业化重点项目建设，推动经济发展提质增效。

3 主持人：习近平总书记指出，要把满足人民对美好生活的向往作为数字政府建设的出发点和落脚点，打造泛在可及、智慧便捷、公平普惠的数字化服务体系，让百姓少跑腿、数据多跑路。请问市大数据中心在大数据创新应用方面取得了哪些成效？

李天波：市大数据中心充分发挥大数据驱动作用，通过数据赋能打造应用场景，创新应用成果在全市多点开花，形成了一批具有创新性、可复制的数据典型应用场景和优秀解决方案。

数据赋能应用方面，一是常态化开展数据供需对接。组织编制《数据需求计划》，梳理下发数据“供给清单”，截至目前，我市大数据平台共汇聚数据42亿条。二是打造多跨应用场景。针对“泰汇救”社会综合救助平台、智慧财税平台等多跨部门应用的数据需求，组织相关部门召开数据供

需对接会，积极引导推进场景化应用。三是城市大脑能力赋能。发挥城市大脑数据底座和平台基础支撑能力，通过大数据为业务应用赋能，形成了义务教育“零证明入学”、养老保险资格“无感认证”“刷脸零证”办电等20个领域220项应用场景。

山东农大万名学子 投身社会实践活动



山东农业大学暑期大调研活动正式启动。 通讯员供图

本报讯（最泰安安全媒体记者 杨丽宁）7月17日，伴随着山东农业大学暑期大调研活动的正式启动，一万多名农大学子奔赴全省136个县（市、区），深入5万余个行政村进行实地调研。据悉，这次大调研，是山东农业大学有史以来规模最大、参与人数最多、涉及范围最广的一次社会实践活动。

本次活动自6月底启动以来，学校高度重视，全校学生踊跃参与、积极申报，经过周密部署、精心组织，各部门、各学院通力合作，构建了学校领导领衔、部门学院包片、师生参与的网格化调研体系，学校领导班子成员分别对接省内1至2个地市，部门、学院班子对接联系县市区，指导教师联系对接乡镇，学生联系对接乡村，组建了以136个调研工作队为主导、1181个调研工作小组为主体，774名指导教师和1.1万余名学生为主体的调研工作队伍。

“他们即将奔赴全省136个县（市、区）、5万余个行政村开展实地调研，进行生产指导、技术推广、志愿服务、政策宣讲等活动，以实际行动深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。”学校相关负责人介绍，他们还将结合一流农业大学建设实际，逐步在全省乡村建立科技服务驿站，构建全省乡村发展的动态数据库，为加快农业强省建设提供坚实支撑。

山东农业大学党委书记徐剑波表示，希望农大青年学生积极响应农业强国的战略部署，勇担时代使命，扛起责任担当，同时要坚持学用结合，坚持把课堂学习与乡村实践结合起来，发扬艰苦奋斗精神，把乡村田野当课堂，把专业知识用于帮助农民增收致富、推动农村发展，真正在泥土的摔打中、风吹日晒的历练下学到真本事；希望指导教师要扛起责任担当，紧盯农业生产中的实际问题，在技术推广、农技培训、成果转化等方面作出实实在在的贡献，真正把科技、人才和技术带到田间地头；希望领导干部要发挥先锋模范作用，加强与政府、涉农企业、校友等联络沟通，找准合作的切入点和发力点，推动科产教深度融合，为区域经济社会发展注入更多新动能。